
 

Facultad de Informática 
Universidad Complutense de Madrid 

Curso 2004/2005 
08/09/05 

 

 
Examen de Bases de datos y sistemas de información 

Convocatoria de septiembre 
I PARCIAL 

 
1) (3 puntos) Dados los esquemas de relación: 

Personas(DNI, Nombre, Apellidos, Teléfono, Ciudad) 
Trabaja(DNI, Empresa, Ciudad, Sueldo, DNIJefe)   
a) (0,5 puntos) Listar nombre y apellidos de los empleados que viven en la ciudad en la que trabajan. 

 
Solución: 
 
SELECT Nombre, Apellidos 
FROM Personas x, Trabaja y 
WHERE x.DNI=y.DNI 
  AND x.Ciudad = y.Ciudad 
 
Que es lo mismo que: 
 
SELECT Nombre, Apellidos 
FROM Personas NATURAL INNER JOIN Trabaja 

 
 

b) (0,5 puntos) Listar nombre y apellidos de los empleados que viven en la misma ciudad que su jefe. 
 
Solución: 
 
SELECT x.Nombre, x.Apellidos 
FROM Personas x, Trabaja y, Personas z 
WHERE x.DNI=y.DNI 
 AND  y.DNIJefe = z.DNI 
 AND  x.Ciudad = z.Ciudad 
 

c) (0,5 puntos) Listar las empresas madrileñas cuyos empleados ganan en media más que el sueldo medio de la 
ciudad del empleado. 

 
Solución: 
 
SELECT Empresa 
FROM Trabaja x 
WHERE Ciudad='Madrid' 
GROUP BY Empresa 
HAVING AVG(Sueldo) > (SELECT AVG(Sueldo) 
                      FROM Trabaja 
                      WHERE Ciudad = x.Ciudad) 
 

d) (0,5 puntos) Buscar la empresa que tiene el menor sueldo medio. 
 
Solución: 
 
SELECT Empresa 
FROM Trabaja 
GROUP BY Empresa 
HAVING AVG(Sueldo) <= ALL (SELECT AVG(Sueldo) 
                           FROM Trabaja 
                           GROUP BY Empresa) 
 

e) (0,5 puntos) Listar nombre y apellidos de las personas de Madrid que trabajan en más de una empresa. 
 
Solución: 
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SELECT Nombre, Apellidos 
FROM Personas x, Trabaja y 
WHERE x.DNI=y.DNI 
  AND x.Ciudad ='Madrid' 
GROUP BY Nombre, Apellidos 
HAVING COUNT(*) >1 
 

f) (0,5 puntos) Listar nombre y apellidos de las personas que sólo trabajan en una empresa y ganan más que la 
media de sueldos madrileños. 

 
Solución: 
 
SELECT Nombre, Apellido, MAX(Sueldo) 
FROM Personas x, Trabaja y 
WHERE x.DNI=y.DNI 
GROUP BY Nombre, Apellidos 
HAVING COUNT(*) = 1  
       AND MAX(Sueldo) > (SELECT AVG(Sueldo) 
                          FROM Trabaja 
                          WHERE Ciudad = 'Madrid') 
 
Como los grupos son de una sola fila, en la consulta externa también se puede usar MIN o AVG en lugar de MAX.  
 
 
2) (2 puntos) Dada la siguiente consulta de Datalog  

p(X) :- r(X), ¬q(X). ≡ P = R - Q 
q(X) :- r(X), ¬p(X). ≡ Q = R – P 
a) (1 punto) Dése un ejemplo en que haya dos soluciones válidas distintas.  
b) (0,5 puntos) Cómo se garantiza un único punto fijo mínimo. 
c) (0,5 puntos) Comparar la expresividad de Datalog y el álgebra relacional. 
 
Solución: 
 

a) Si R={1}, S1 la solución P={} y Q={1} y S2 la solución P={1} y Q={}. Las dos son soluciones a las ecuaciones 
algebraicas pero no se puede decir que S2<S1 ni S1<S2 y tampoco se puede encontrar un S menor que S1 o S2. 
 

b) Para resolver este problema sólo se va a permitir la negación estratificada que, aunque no garantiza un punto fijo, 
sí permite una selección de uno de ellos de forma determinista, de forma que se acepte como el significado del 
programa. 
Se dice que las reglas están estratificadas si para cada regla p :- ..., ¬q, ... no hay un camino en el grafo de dependencias 
de p a q. 
       

c) Para cualquier programa Datalog no recursivo se puede encontrar una expresión equivalente del álgebra 
relacional. Sin embargo, para cada relación de Datalog no siempre es posible encontrar una expresión 
equivalente del álgebra relacional: en particular, en presencia de recursividad. 

 
3) (2 puntos) Dadas las siguientes relaciones R, S y T   

R  S  T  
A B  B C  C  
e b  b c  d  
c b  a e  c  
d a  b d    

se pide hallar:  
a) (0,5 puntos) R \ S 
b) (0,5 puntos) R  S 
c) (0,5 puntos) σA=C (R x S) 
d) (0,5 puntos) S ÷ T 
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Solución: 

a) No está definida porque no coinciden los esquemas de R y S. 
b)     

A B C 
e b c 
e b d 
c b c 
c b d 
d a e 

c)  
A R.B S.B C 
e b a e 
c b b c 
d a b d 

d)  
U = S ÷ T 
TxU⊆S 

B 
b 

 
 

4)  (1,5 puntos) Dado el siguiente diagrama entidad-relación se pide: 
 

CDs

TítuloCD Intérprete NúmSerie

En

Autor 

Compositores DNI 

Canciones 

Título  Duración 

NombreYApe

  
 

a) (0,5 puntos) Traducirlo a un esquema relacional. 
Solución: 
 
Compositores(DNI, NombreYApe) 
Canciones(Titulo, Duración, NúmSerie) 
Autor(DNI, Título, Duración, NúmSerie) 
CDs(NumSerie, TítuloCD, Intérprete) 
b) (1 punto) Recomendar la posibilidad de que la relación CDs incluya la duración total de todas sus canciones, 
sabiendo que: 

- Cada CD tiene en media 15 canciones 
- Cada día se reciben 20 CDs nuevos 
- Cada día se pregunta 50 veces por la duración total de un CD 

Solución: 
 
Coste sin redundancia: 
Op1: 20 E 
Op2: 50*15 L 
Coste Total: 20*2 + 50*15 =  790 
 
Coste con redundancia: 
Op1: 20E + 20*15 L 
Op2: 50L 
Coste Total: 20*2 + 20* 15 +50 =  390 
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Se recomienda añadir la redundancia. 

5)  (1,5 puntos) Dado el conjunto de dependencias funcionales S = {A→B, C→DA, D→A, AB→C, E→D, 
E→AC} en R(A, B, C, D, E) 
a) (1 punto) Encuéntrese un conjunto mínimo de dependencias funcionales equivalente. 
Solución: 
 

Paso 1: G:=F 
Paso 2: G ={ {A→B, C→D, C→A, D→A, AB→C, E→D, E→A, E→C } 
Paso 3 (eliminación de atributos redundantes):  
Veamos si A o B es redundante en AB→C 
A ∉ B+

G = {B} luego A no es redundante en AB→C 
B ∈ A+

G = {A, B, C, D} luego B es redundante en AB→C, y 
G =  {A→B, C→D, C→A, D→A, A→C, E→D, E→A, E→C } 
Paso 3: Eliminación de dependencias funcionales redundantes 
B ∉ A+

{G – {A→B} = {A, C} luego A→B no es redundante 
D ∉ C+

{G – {C→D}} = {C, A, B} luego C→D no es redundante 
A ∈ C+

{G – {C→A}}=  {C, D, A} luego C→A es redundante y 
G = {A→B, C→D, D→A, A→C, E→D, E→A, E→C } 
A ∉ D+

{G – {D→A}} = {D} luego D→A no es redundante 
C ∉ A+

{G – {A→C}= {A, B} luego A→C no es redundante 
D ∈ E+

{G – {E→D}= {E, A, B, C, D} luego E→D es redundante y 
G = {A→B, C→D, D→A, A→C,  E→A, E→C } 
A ∈ E+

{G – {E→A}= {E, A, B, C, D} luego E→D es redundante y 
G = {A→B, C→D, D→A, A→C,  E→C } 
C ∉ E+

{G – {E→C}= {E} luego A→C no es redundante 
Luego un conjunto mínimo de dependencias funcionales  equivalente a  S es {A→B, C→D, D→A, A→C, 
E→C } 
 

b) (0,5 puntos) Listar las claves candidatas de R. 
Solución: 
 

A+
S = {A, B, C, D} 

B+
S = {B} 

C+
S = {C, D, A, B} 

D+
S = {D, A, B, C} 

E+
S = {E, A, B, C, D} 

Luego la única clave candidata es E. 
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